

# 老周的脱贫“公式”

□记者 悅连城 祁道鹏 李昊



看着“扶贫牛”健康长大，周元敬满是笑意。

老周叫周元敬，今年63岁，家住内黄县中召乡碾子头村。2015年，他跟老伴因病致贫。后来，在村里帮扶下顺利脱贫。如今，他饲养起奶牛，又多了一笔收入，日子过得更宽裕了。

村里人说，老周有一个脱贫“公式”。这“公式”是啥？记者想一探究竟。

仲夏时节，地处黄河故道的碾子头村分外美丽——村口，伫立着一块头尖底阔的灰色石碑，“幸福碾子头”五个大字熠熠生辉；路两旁，每隔几步便是一个花坛；踏着坚实的水泥路往里走，拐几个弯儿，一座白墙灰瓦的农家小院映入眼帘。

“这就是周元敬的家。老周，在家没？”包村干部冯亚平冲屋里喊了一声。

听到人声，院内跑出一条小黄狗，快活的黑眼珠滴溜溜打转儿；影壁墙后，是木栅栏围起的牛棚，一头奶牛“哞哞”直叫，细长的尾巴左右甩动。

“来啦！”头发花白、面庞黝黑的周元敬从堂屋走来。他怀抱一筐草料，弯腰倒入食槽，闻到香味，奶牛梗起脖子，大口咀嚼着。老周拿它当宝贝，还用篦子给它挠痒。

“这是今年1月，我从乡里的养殖企业免费领来的牛犊，养够一年，企业按市场价回收。”老周说，这一年里，病

了兽医管治，养不活保险公司管赔。刨去饲料钱，估计能赚一万多元。

冯亚平说，周元敬是个庄稼老把式，种了一辈子地，也没攒住几个钱。前些年，老伴儿得了偏瘫，老周患上肝硬化，老两口的生活一下子没了着落。

“俺有6亩地，以前种小麦玉米，满打满算一年也就6000来块钱。遇见灾病，愁得人干瞪眼。想脱贫，还是现在在门路多！”老周感慨道。

都有啥门路？老周扳着指头，讲起他的“脱贫经”：“我的地租给别人种蔬菜，一年的租金是4000元；每天给村里打扫卫生，每月能赚700元；还有村里的光伏分红，一年又是几千块钱……”挣钱门路多了，脱贫的视野大大拓展；政策兜底，又给贫困户吃下“定心丸”。

老周对此感受最深。2015年他得病时，医疗费总共花了15000多元，七拼八凑才借够钱。后来，在村干部的帮助下，他和老伴都吃上了低保，85%的医疗费在医院报销，剩下的由乡镇兜底。脱贫了，帮扶政策也不变。

政策给兜底，干活更踏实。冯亚平说，老周人勤快，村里安排啥活儿，他都愿意干。每天早上8点前，老周就骑着电动三轮车出门，把街道扫得干干净净；打扫公厕、清洁光伏板，他总是第一个报名；隔三差五，他总是乐呵呵地去给牛割草料……

“这就是脱贫秘诀？”记者问。

“对喽！（门路+政策）×干劲，这就是老周的脱贫‘公式’！”村干部精准总结出老周的秘诀。

旁边的老周咧嘴一笑，眼角的皱纹像怒放的秋菊。



碾子头村的石碾子。

## 采访手记

人们常说：“扶贫不易，脱贫更难。”究竟难在何处？群众积极性不高、配套设施不到位、地理位置偏僻……这些客观原因确实存在，但归根结底，还是没抓住贫困问题的症结。

来到碾子头村，周元敬的脱贫“公式”让我们开阔了思路——找对门路、拓展思路，脱贫攻坚就能事半功倍；政策兜底、精准帮扶，干事创业才能放开手脚；智志双扶、鼓足干劲，扶贫效果才能以“乘数效应”递增。

这一次，老周的确扭住了脱贫的“牛鼻子”。

## 乡村名片

碾子头村位于内黄县城以南约30公里，地形平坦、交通便利。村落形成于宋朝年间，因地处黄河故道的一处土埝尽头，故名“埝子头”。岁月变迁，村名口耳相传，最终变成了“碾子头”。

全村有320户、1230人，耕地1450亩。2016年之前，这里以种植小麦、玉米为主。近年来，该村积极调整种植结构，大力推广西瓜、大葱、尖椒等经济作物，建成了产业扶贫车间、红枣密植园扶贫基地、惠众新能源光伏基地，并探索出“奶牛养殖+贫困户”的新路径，正从稳定脱贫向乡村振兴稳步推进。

（据《河南日报》）



## 意大利现有新冠患者降至14621人

新华社罗马7月4日电（记者李洁）意大利卫生部4日发布的新冠疫情数据显示，意大利现有新冠患者降至14621人，较前一天减少263人。

现有患者中，13610人在居家隔离，940人在医院接受普通治疗，71人在重症监护室接受治疗。接受普通治疗的病例和重症病例分别比前一天减少16例和8例。

数据显示，意大利当天新增确诊病例235例，累计确诊241419例；新增治愈病例477例，累计治愈191944例；新增死亡病例21例，累计死亡34854例。

意大利卫生部副部长西莱里当天接受媒体采访时说，新冠病毒仍在传播，意大利局部地区不时出现

疫情，未来仍有可能对局部地区采取“封锁”措施。

据报道，目前意大利有三个大区新冠有效传染数大于1，它们分别是首都罗马所在的拉齐奥大区、北部的威尼托大区和艾米利亚-罗马涅大区。

意大利从1月31日开始实施为期6个月的紧急状态以应对疫情，从3月10日起进入全国“封城”状态直至5月3日，从5月4日起进入抗疫和恢复经济并行的“第二阶段”，从6月3日起允许跨大区旅行并向部分欧洲国家开放边界，从6月15日起允许儿童夏令营、舞厅、电影院、剧院和其他文化场所重新开放。

## 哈瓦那疫情“解封”进行时



7月4日，巡逻人员戴着口罩在古巴首都哈瓦那的街上值勤。

作为古巴疫情最严重地区，首都哈瓦那于3日正式进入新冠疫情“解封”的第一阶段。古巴政府制定的“解封”计划分三个阶段推进，涵盖卫生与防疫、旅游、商业与服务、交通、体育等领域。各地依据疫情防控情况，逐步开放公共场所，放宽对民众在佩戴口罩、保持社交距离等方面的要求。

新华社记者 朱婉君 摄